
EXPUNERE DE MOTIVE

la Legea pentru ratificarea Protocolului opţional la Convenţia
asupra eliminării tuturor formelor de discriminare faţă de femei,
adoptat la New York la 6 octombrie 1999

Prezenta lege a fost elaborată în vederea îndeplinirii obligaţiilor asumate
prin Programul de Guvernare pentru anii 2001-2004, în ceea ce priveşte politica
socială şi ocuparea forţei de muncă, în conformitate cu programul legislativ al
Guvernului României.

Protocolul Opţional la Convenţia asupra eliminării tuturor formelor de
discriminare faţă de femei a fost adoptat la New York, la 6 octombrie 1999, cu
ocazia celei de-a 54-a Sesiuni a Adunării Generale a Organizaţiei Naţiunilor Unite.
România a semnat Protocolul cu ocazia celei de-a 55-a Sesiuni a Adunării
Generale a Organizaţiei Naţiunilor Unite, la New York, la 6 septembrie 2000.

Acest document prevede, în principal, recunoaşterea de către statele părţi a
competenţei Comitetului privind eliminarea tuturor formelor de discriminare faţă
de femei de a primi, analiza şi formula recomandări statelor-părţi, pe baza unor
comunicări considerate acceptabile, transmise de persoane sau grupuri de persoane
care se consideră victime ale încălcării drepturilor statuate de Convenţia cu privire
la eliminarea tuturor formelor de discriminare faţă de femei.

Convenţia cu privire la eliminarea tuturor formelor de discriminare faţă de
femei este unul din documentele Organizaţiei Naţiunilor Unite cu relevanţă în
domeniul respectării drepturilor fundamentale ale omului şi interzicerii
discriminării pe criteriul de sex, pe care România le-a semnat şi ratificat.
Convenţia a fost ratificată de România în anul 1982, în anul 1990 fiind retrase
rezervele formulate asupra articolului 29, paragraful 1 privind competenţele Curţii
Internaţionale de Justiţie în aplicarea Convenţiei.

Convenţia cu privire la eliminarea tuturor formelor de discriminare faţă de
femei precizează că, în termenii acestui document, expresia discriminare faţă de
femei se referă la orice diferenţiere, excludere sau restricţie bazată pe sex, care are
drept efect sau scop să compromită sau să anihileze recunoaşterea sau beneficiul,
precum şi exercitarea de către femei, indiferent de starea lor matrimonială, pe baza
egalităţii dintre bărbat şi femeie, a drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale
omului, în domeniile politic, economic, social, cultural şi civil, sau în orice alt
domeniu.

În baza articolului 17 al Convenţiei s-a constituit, în cadrul Secretariatului
General al ONU, Comitetul privind eliminarea tuturor formelor de discriminare
faţă de femei, format din 23 de experţi aleşi de către statele-părţi, din rândul
cetăţenilor lor.
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Comitetul privind eliminarea tuturor formelor de discriminare faţă de femei
are ca atribuţii principale examinarea Rapoartelor periodice naţionale asupra
măsurilor întreprinse de statele-părţi în aplicarea Convenţiei şi elaborarea anuală a
propriului Raport către Adunarea Generală ONU. În baza Rapoartelor periodice
Comitetul poate să formuleze sugestii şi recomandări generale.

Protocolul Opţional la Convenţia cu privire la eliminarea tuturor formelor de
discriminare faţă de femei prevede că, în cazul în care o comunicare este
considerată admisibilă, statul-parte implicat este solicitat să coopereze la
desfăşurarea unei anchete cu caracter confidenţial, prin furnizarea de informaţii
suplimentare inclusiv, dacă este cazul, să consimtă la o vizită pe teritoriul său. 

Urmare unei astfel de anchete, Comitetul transmite respectivului stat-parte
comentarii sau recomandări şi poate solicita introducerea în raportul periodic al
acestui stat a măsurilor luate ca răspuns la recomandările primite.

România a prezentat în anul 2000 cel de-a cincilea Raport Naţional periodic
privind stadiul implementării în ţara noastră a prevederilor acestui instrument
juridic internaţional.

Dintre recomandările experţilor Comitetului privind  eliminarea tuturor
formelor de discriminare faţă de femei la Raportul României se pot menţiona:
necesitatea aplicării de programe pentru promovarea femeilor prin măsuri de
discriminare pozitivă; necesitatea unui mecanism naţional cu responsabilităţi în
domeniu; acţionarea imediată pentru îmbunătăţirea sănătăţii femeilor, având în
vedere indicele exagerat al mortalităţii materne; educaţia populaţiei masculine
pentru a înţelege problematica sănătăţii reproducerii; necesitatea unor acţiuni
urgente împotriva traficului de femei; finanţarea de către guvern a   ONG-urilor
care se ocupă de problematică.

Faţă de cele prezentate mai sus, Parlamentul României a adoptat Legea
pentru ratificarea Protocolului opţional la Convenţia asupra eliminării tuturor
formelor de discriminare faţă de femei, adoptat la New York la 6 octombrie 1999.


